

да помнят, че сливенският панаир е на Спасовден; че Джан-Куртаран е местност в сливенските лозя, югозападно от града и означава „отдих на душата“; да знаят как се произвеждат аби и шаяци, кои са шивачите на вълнени дрехи и търговците на вълна, вълнени платове и дрехи, има ли полза от сливенското карабаджийство?

Съмишленик: Трябват ни знания за света, за слънцето, звездите, земята, за много природни явления, за живота по света, да не сме неуки и невежи, за да си отвори човек очите. Нужни са ни и практически полезни съвети за живота, почерпени от опита на другите народи, сведения за народи и градове в Европа, Азия, Африка, Америка.²⁵

Недоброжелател: А каква е ролята на читалището, което е създадено десетина години преди това? Нали и там се дават сказки и се четат нови български книги? Но в читалищното настоятелство участват само мъже. Според неговия устав от 1872 г. „слугуването на настоятелствените членове е безплатно“.

Съмишленик: Любопитството ти е похвално. Нашата жена стои малко настрана от читалището, а то би трябвало да служи за пример в дейността на дружеството. Захария Д. Жечков е известен търговец, участвал през 1872 г. в комисията от учители и граждани за изработване устав на читалището; Ст. Гидиков през 1859 г., основател на читалище „Зора“, и пръв негов председател, е инициатор на много обществени начинания, включително и на женското дружество. В същата дописка за създаване на женското дружество се говори и за богатата дейност на читалището, което дава представленията „Многострадална Геновева“ и „Скъперникът“ от Молиер. В Сливен на жените се разрешава да присъстват на читалищни сбирки.²⁶ Почитаеми господине, ето какво пише за първите окуражителни стъпки на женското дружество в дописка от Сливен във в. „Македония“ от 15 юни 1870 г.: „За женското дружество има надежда голяма за успех. Новоотвореното им неделно женско училище ще принесе твърде голяма полза“, а в същия брой пише и за членовете на Българското женско дружество в Браила.²⁷ Отново във в. „Македония“ на 24 септ. 1870 г. е поместена бележка и за дарения на дружество „Майчина длъжност“; пак там се съобщава, че „състоянието на женското дружество е добро“²⁸. И във вестниците „Македония“ и „Право“ има дописки за Сливен: за читалището, за Българско търговско дружество „Промишление“, за учителско дружество, за Българско ученическо дружество „Учтивост“.

Недоброжелател: А как ще се справи дружеството, за да осигури на жените да четат книги, вестници и списания, като знаеш, че те са много скъпи?

Съмишленик: Читалището се е абонирано за почти всички, издавани тогава вестници и списания. В Сливен имало 200 души абонати на български вестници